

# La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACION DE "LA CRÓNICA"

En Badajoz, un mes plaza, 5 céntimos de peseta la línea.

Los permanentes, los que se publican en las demás planas y los comunicados, a precios convencionales. — Los originales no se devuelven.

En Badajoz, un mes 125 pesetas. — En provincias, trimestre 360 pesetas. — Extranjero, idem 6 idem. — La correspondencia se dirigirá al administrador.

No se publica los domingos.

Badajoz. — Año LXII. — Núm. 12.577

Redacción y Administración: Arco Agüero, 18

Viernes 19 de Mayo de 1916

## LA GUERRA EUROPEA

### La situación militar

En la región de Verdún, bombardeo intermitente de las primeras y segundas líneas francesas, por la artillería alemana. Los franceses, después de una preparación de artillería, limpiaron de enemigos algunas trincheras situadas en lo alto del Mosa, en un frente de unos 200 metros; en Champagne, han sido rechazados varios ataques alemanes emprendidos con débiles efectivos.

Los alemanes insisten en que son inferiores en número a sus enemigos en el frente occidental e intentan explicar de ese modo su fracaso. Quizá tengan razón; pero es la mayor prueba de las faltas cometidas, por su alto mando. Si el general Petain no ha concentrado más tropas sobre Verdún, es por que no ha podido encontrarlas y si no ha podido encontrarlas es porque los frentes son exajeradamente extensos y por que las ofensivas fracasadas de estos últimos meses han ocasionado grandes pérdidas.

Calma absoluta en el frente ruso y en el frente austro-italiano.

En el Cáucaso, los rusos siguen rechazando los ataques de los turcos que, a pesar de sus fracasos continuos, dan muestra de una gran tenacidad. Las tropas del gran Duque acentúan al mismo tiempo su avance. Ocupan en Mesopotamia la región de Ravanduzan.

Comunican los depechos últimamente recibidos, que en la orilla del Mosa, después de bombardear las posiciones francesas situadas al Oeste de la cota 304, los alemanes han intentado un ataque, que ha sido contenido por el tiro de contención de sus adversarios. En Argona, duelo de artillerías bastante intenso en el sector Four de Paris. Courtes-Chausses y Vanquois. Entre Loos y el canal de Bassees, las artillerías inglesa y alemana han mostrado gran actividad. Los alemanes ocuparon momentaneamente en Béthuno algunas trincheras inglesas, de las que fueron desalojados.

Sigüe en el Cáucaso el avance de los rusos, que han ocupado la ciudad de Ravanduzan, donde encontraron grandes depósitos de municiones; los turcos se retiraron precipitadamente.

Los aeroplános franceses, han lanzado 400 bombas contra el campamento búlgaro-alemán de Xauthi, causando pérdidas, al enemigo.

## Alrededor de la guerra

### En Trebizonda

Telegrafian de Petrogrado, que el príncipe Argutinskí, miembro de la Sociedad caucásiana de la unión de las ciudades, ha hecho llegar al Comité un informe acerca de la situación en Trebizonda.

Después de la evacuación por los turcos, las tropas rusas han encontrado 15.000 habitantes de nacionalidad griega. Los armenios han sido asesinados, ahogados, o expulsados bajo la inculpación de traición o de ayudar a los rusos.

Los turcos cogían las cabezas de los niños, de las que se servían como de blanco.

El informe se extiende largamente acerca de las atrocidades cometidas por los turcos.

Algunos niños armenios han podido ser recogidos, pero en estado lamentable.

Se venden solares para construcción, del lado allá de la vía. Para tratar con el maestro albañil, Luis Fragozo, Salmerón, 88.

## MADRID AL DIA

(IMPRESIONES)

17 de mayo de 1916.

—Si esto sigue así, van a rendirnos parias todos los pueblos del mundo. Madrid parece otro Califato de Córdoba.

—Es verdad. Primero, los franceses ilustres.

—Y la eximia francesa madame Réval, cuyas conferencias acerca de Voiture, poeta exquisito, embajador de Francia en la corte de Don Felipe IV, y sobre la estampería gala antigua, ha obtenido un gran éxito.

—Después, los alemanes vencidos en el Camerón, que han hallado aquí noble y cortés acogida.

—Luego, los asturianos, para quienes se nos hace poco todo buen recibimiento.

—Hombre, no faltaba más; los asturianos son de casa.

—Y ahora, los moros, que vienen particularmente. Ha venido una comisión de moros amigos.

—Diga usted una delegación mora.

—¿Y por qué no embajada? Viste más.

—Como usted guste.

—En la cual forman los simpáticos y distinguidos «conferes» Ducali.

—¿No ha venido también el bajá de Alcazarquivir?

—¡Ya lo creo! Y ha visitado a Romanones, ante quien ha reiterado sus protestas de amor a España.

—Lo dicho: otro Califato.

—¿Qué dirán esos apreciables moriscos respecto a nuestros usos y a nuestras costumbres?

—Lo mismo me estaba preguntando yo; porque se ha desarrollado una batalla campal en la calle de la Arganzuela y entre dos familias, con piedras, palos y armas blancas, de cuyas resultas se fueron seis heridos leves y uno grave, que es cosa para confundir a cualquier africano en la asignatura de Geografía diferencial.

—No conozco semejante asignatura.

—Entonces, menos conocería usted si un hombre yacente en un gran charco de sangre ha muerto de vómito sanguíneo—hemoptisis—o de una puñalada asestada en el corazón.

—Con registrarle el cuerpo.

—Un señor facultativo le inspeccionó, y diagnosticó: «Vómitos».

—¿Y era?

—Un asesinato.

—¿También como en Africa?

—Sí, señor; como en Africa, donde aparecen los hombres muertos por los caminos, sin que se sepa quién los mató.

—Volvamos a España, si le place.

—No hemos salido de ella, por fortuna. Estamos en Madrid.

—Pero Madrid—¿no lo sabe usted?—Madrid, según varios personajes insignes, entre ellos Benavente y Trigo, es una ciudad peor que Fez y Marrakek, una ciudad nefanda y maldita. Trigo se ha ido a vivir a la Ciudad Lineal y Benavente va a meterse fraile.

—Yo no he oído a Trigo decir nada malo de Madrid. ¿No lo confundirá usted con Valle-Inclán, como los moros confunden, o pueden confundir, Africa y España?

—Acaso tenga usted razón. Valle-Inclán se fué a los Pirineos echando pestes de la corte.

—Deje usted que digan. Son humoradas de literatos. Precisamente ahora Madrid es una miniatura, una preciosidad. No concluyen las fiestas, hay Cortes, hay conciertos musicales, funciones de teatro con obras novisimas y estrenos chinos. Y hemos inaugurado una Exposición de miniaturas verdaderamente maravillosa. Y nos rinden parias cristianos y moros...

ARGOS.

## El sucesor de Petain

Como ya saben nuestros lectores, el general Petain ha dejado de mandar de una manera directa el ejército de Verdún, por haber sido nombrado comandante en jefe de los ejércitos del Centro, desde el sector de Soissons hasta el de Verdún inclusive. Su sucesor en el mando de las tropas que defienden esta plaza, es el general Miralle, un antiguo politécnico perteneciente al cuerpo de artillería y curtido en las guerras coloniales.



El nuevo comandante en jefe del ejército de Verdún, general Miralle.

Al estallar la guerra, era coronel y mandaba el 5.º regimiento de artillería. Promovido a general de artillería el 24 de Octubre de 1914 y divisionario el 23 de Diciembre de 1915, en todos los empleos y en todas las empresas que le han sido encomendadas durante la cruenta lucha que tanta sangre ha hecho derramar, se ha mostrado a gran altura, especialmente en los ataques de artillería y, sin duda, por esto ha sido designado como sucesor del general Petain.

## PELICULAS MADRILEÑAS

### LIQUIDACION

En estos días de aparatosa apertura de Cortes, en la que se ha hecho gala de deslumbrante ostentación oficial, y de festejos taurinos y romeros, en los que parece que un mágico cuerno de la abundancia ha derramado sobre la corte riqueza y bienestar, es cuando nosotros, eternos enemigos de la ficción, debemos exponer en la pantalla cineasca la descarnada realidad.

¿Es un capricho sistemático? No, es un imperioso mandato de conciencia, que cumplimos con el ánimo entristecido, impulsados por la contemplación de las desdichas populares presentes y las presentidas e indefectibles futuras. Tampoco es que el pesimismo predomine en nuestro espíritu y nos lleve a la exageración de los males, ni que el egoísmo de clase nos impela a inculcar en el alma de los desheredados, odios contra los que en apariencia viven en la holgura, y esto menos que nada, porque estamos convencidos de que, a excepción de una minoría privilegiada, todas las clases sociales sufren con más o menos intensidad los efectos iniciales del desastre económico nacional.

Son los hechos los que hablan, son los números los que con elocuencia matemática lo afirman, y es la ineficacia de los remedios elegidos por los encargados de la salvación, la que nos hace prever la inminencia irremediable de la catástrofe; y ésta, que la guerra no ha hecho más que precipitar, hubiese llegado también sin la guerra.

Empecemos por la clase trabajadora, cuya situación de verdadera miseria les palpable observando las muchedumbres que se agolpan en las puertas de los Comedores abiertos en todos los distritos por la Asociación Matritense de Caridad, la que ha visto en pocos meses agotados sus fondos en una cantidad que se acerca a 400.000 pesetas. Y hay que advertir que estos Comedores han sido frecuentados exclusivamente por familias indigentes, no por mendigos faltos de hogar, pues éstos fueron recogidos en los Asilos municipales.

Este es uno de los aspectos: el del hambre a plena luz, de los que se atreven a arrostrar el sonrojo de formar en fila en medio de la calle, para ir entrando por tandas a ocupar las mesas que otros abandonan; hay otro: el oculto, de los que acuden a la usura de las casas de préstamos que funcionan clandestinamente y a los establecimientos del Monte de Piedad depositando en ellos poco a poco hasta las ropas indispensables. De éste puede darnos una idea el balance publicado hace poco por el referido Monte, que además pone de manifiesto la penuria en que vive la clase media y parte de la alta menos acomodada, que son las que más acuden a él, porque la baja va a las casas de compra-venta por ser algo mayor la tasación.

Las operaciones de préstamos sobre alhajas y ropas, efectuadas en el año 1915, fueron 452.663, por valor de 11.858.107 pesetas, de las que fueron vendidas 47.746 partidas, importando la venta 1.377.320 pesetas, y renovadas 173.178, cuyo valor es de 8.011.648 pesetas. Las existencias, en almacenes en fin de dicho año, eran 316.759 partidas de alhajas y ropas, con un préstamo de 12.867.354 pesetas.

Y ahora veamos a la clase alta; poseedora de Valores públicos, sobre los que el Monte efectuó en 1915, 649 préstamos por valor de 5.510.120 pesetas, que dando en su poder, a fin de año, 325, por pesetas 2.866.125.

He aquí como viven todas las clases sociales madrileñas, siendo digno de anotarse el hecho de ir aumentando los préstamos de unos años a otros, antes de declararse la guerra europea. He aquí el estado de la capital de una Monarquía cuyo Presupuesto se salda con 500 millones de pesetas de déficit, y que después de cuarenta años de régimen se encuentra sin Ejército y Armada, sin Justicia y sin Instrucción!

La hora de la liquidación ha llegado, y no tardará mucho en que suene la de Salvase el que pueda!

ANTONIO APOLO

15 Mayo 1916.

## PACOTILLAS

Lacierva, don Juan, ha dicho: «Ni con Maura, ni con Dato, ni con Santodios! Si volverá a hacerse republicano!»

Sánchez Toca dice, entre otras cosas, en un libro que anuncia, que debe procurarse el máximo desarrollo de la exportación.

¿De qué? Será de lo que más nos sobre; ¿no es eso?

Pues nos sobran en España para las exportaciones, muchísimos adoquines y muchísimos melones.

Se ha quejado un vecino de Tortosa de que se le ha fugado la mujer, que tiene ya cuarenta y cinco años.

¿Y par eso se queja ese vecino dando parte del hecho al señor juez?

Pues, hombre, si su esposa se ha fugado, que se fugue él también!

ESTRATI.

# REMITIDO PARA EL SEÑOR MINISTRO DE LA GOBERNACIÓN

Después del escandalosísimo atropello, llevado a cabo por el Inspector de Policía de esta, en el pasado día de la Cruz, en la persona del procurador de los Tribunales, don Juan Blanco Alvarado, poniendo en grave peligro las vidas de los hijos de este señor y las de pacíficos viandantes, que se solazaban en tradicional fiesta, en inmediaciones de la ciudad, creemos llegado el momento de interesar de las superiores funciones que le están al Sr. Ruiz Jiménez confiadas, la inmediata destitución de quien, sin condiciones para el ejercicio del cargo que se le confirió, es, más que una garantía, verdadera perturbación.

Son las obligadas consecuencias, a la actuación, en la política, de caciques sin pizca de sentido común; que en su desahogo, por favorecer a quien les cumple, no reparan mientras en disponer de cantidades del presupuesto municipal para servir amigos, que se presten luego, a toda clase de chanchullos y de mangoneos electorales, en beneficio de la sana causa de sus ambiciones personales y de sus apetitos de prohombres.

El señor Ministro resolverá lo procedente con el fin de que, ya que a la trágica, por la general cobardía, convivencia, con políticos y talentos administrativos en estado de larva, no estemos expuestos, el mejor día, a ser víctimas de desafueros, que podrán en algún caso labrar la desgracia de honrado vecino que no se presta a soberbias y a imposiciones, sin más base que la de no querer, nuestros mandones de tanda, sostener como debieran a sus expensas, a personas que en cualquier otro destino, cumplirían tal vez a maravilla; pero que en el que disfrutan, viene siendo y son, una constante y elocuentísima inutilidad, cuando no, como en el caso que nos ocupa, una provocación.

De la rectitud y amplio espíritu de justificación, bien conocido por nosotros, del señor ministro de la Gobernación, esperamos, dé al gobernador civil de la provincia las órdenes oportunas, con el fin de que, a todos los no afiliados o pasivos a la política de Pidal, el fracaso más grande conocido en la historia política de todos los tiempos, se les habilite, tras comprobación de aquellos extremos, de la correspondiente licencia de uso de armas. Y mientras estos beneficios puedan alcanzarnos, se vigile cuidadosamente nuestras personas, en gravísimo peligro siempre, no solo, de ser arrolladas, si que también, propensas a ingresar en la cárcel del partido, esperando comprobar el haber obrado en legítima defensa, ante los Tribunales de justicia competentes.

Así. Así se han puesto las cosas.

GUILLERMO G. ROMERO DE TEJADA

ABOGADO

Almendralejo, Mayo 1916.

## CONFERENCIA TELEGRÁFICA

### EL CONFLICTO EUROPEO

Valencia, 18. 19.

**La potencia marítima de Inglaterra**  
Londres 17-21. — «The New York Word» publica un artículo sobre cuestiones navales.

Dice incidentalmente: «Con una marina que es dueña del mar, Inglaterra ha podido, además, formar y equipar un ejército de cinco millones de hombres.»

«De no haber tenido necesidad de ayudar a sus aliados, la ventaja de Inglaterra sobre Alemania, sería aun más imponente.»

«Si la guerra se hubiese limitado a una lucha entre Inglaterra y Alemania, aquélla hubiera podido continuar viviendo habitualmente, dejando a la flota los cuidados de la guerra.»

«Alemania hubiérase visto embotellada, con una armada inútil y el pueblo inglés hubiera podido continuar su vida ordinaria, salvo algún «raid» aéreo o alguna operación submarina, sin importancia militar.»

«Así, claro está, que Inglaterra debe ayudar a Francia, Bélgica y Rusia, con su flota, y está prestando todo el esfuerzo posible a los aliados.»

#### Intrigas alemanas

Después que el Gobierno alemán ha confesado la responsabilidad del torpedeamiento del «Sussex», surgen ciertas intrigas alemanas en Suecia, reveladas por las oficinas de Prensa en Londres y encaminadas a desacreditar la versión de las autoridades francesas e inglesas.

El periódico alemán «Gatier Tageblatt» que apareció en Suiza, publica unas declaraciones que a los periodistas suizos hizo Miederost, pasajero del «Sussex», afirmando que las autoridades inglesas obligaron a firmar un documento diciendo que el buque fué torpedeado, aunque realmente hundióse a causa de haber chocado con una mina.

Este individuo presentóse en la legación yanqui en Viena deseando hacer una declaración.

El ministro negóse a escucharle, porque el acta norteamericana está apoyada por declaraciones juradas de ciudadanos presentes y porque las afirmaciones contradictorias, de Miederost no merecían crédito.

La legación americana publica al efecto la nota en la prensa.

Miederost ha hecho aparecer en el «Curchen Post», que a ciudadanos suizos que iban a bordo del «Sussex» forzósele a jurar que habían visto el torpedero.

trativos en estado de larva, no estemos expuestos, el mejor día, a ser víctimas de desafueros, que podrán en algún caso labrar la desgracia de honrado vecino que no se presta a soberbias y a imposiciones, sin más base que la de no querer, nuestros mandones de tanda, sostener como debieran a sus expensas, a personas que en cualquier otro destino, cumplirían tal vez a maravilla; pero que en el que disfrutan, viene siendo y son, una constante y elocuentísima inutilidad, cuando no, como en el caso que nos ocupa, una provocación.

De la rectitud y amplio espíritu de justificación, bien conocido por nosotros, del señor ministro de la Gobernación, esperamos, dé al gobernador civil de la provincia las órdenes oportunas, con el fin de que, a todos los no afiliados o pasivos a la política de Pidal, el fracaso más grande conocido en la historia política de todos los tiempos, se les habilite, tras comprobación de aquellos extremos, de la correspondiente licencia de uso de armas. Y mientras estos beneficios puedan alcanzarnos, se vigile cuidadosamente nuestras personas, en gravísimo peligro siempre, no solo, de ser arrolladas, si que también, propensas a ingresar en la cárcel del partido, esperando comprobar el haber obrado en legítima defensa, ante los Tribunales de justicia competentes.

Así. Así se han puesto las cosas.

GUILLERMO G. ROMERO DE TEJADA

ABOGADO

Almendralejo, Mayo 1916.

El ingeniero civil suizo Stefane Gemoni, que estuvo en el «Sussex» y fué aludido por Miederost, ha escrito inmediatamente al ministro inglés en Berna y a la prensa, diciendo que todo lo que ahora manifiesta Miederost, está basado en una invención y en una calumnia interesada, puesto que este individuo no fué antes sometido a ninguna presión por parte de las autoridades francesas ni inglesas.

#### Exigiendo indemnizaciones

Un despacho de Nueva York dice que 35 personas que representaban a familias de las víctimas del «Lusitania» y reunidas en aquella capital, han acordado cooperar a la demanda de perjuicios interpuesta contra Alemania por medio del ministro de Negocios norteamericano.

#### El hambre en Alemania

El corresponsal del «New York Herald» en Berlín ha enviado sus impresiones sobre el grave problema de alimentación en un país de 70 millones de habitantes; problema que el Gobierno alemán debe resolver y declara que con la creación del ministerio de alimentación, el país será sometido a un régimen de racionamiento que impondrá mayor restricción todavía, en el consumo de la carne.

GODFREY.

#### Sobre el mismo tema

En cada día que pasa, sin que se resuelva el pleito consabido, produce el natural efecto: que las gentes se sienten cada vez más intrigadas y que aumente, de una manera prodigiosa, la impaciencia de los que esperan obtener algo cuando en los autos se dicte sentencia...

Bien dice el refrán: El que espera, desespera.

Ayer no faltó quien dijese con tono de seguridad: «Ya está ahí el nombramiento de alcalde». La frase circuló rápidamente, alegrando a muchos corazones; pero pronto se supo que tal noticia no era exacta y vino el desencanto.

Nosotros, ya expusimos ayer lo que, acerca de este asunto, se nos ocurrió, pensando de un modo racional, y dimos un sano consejo a los impacientes...

El temor que en algunos momentos les embarga, porque los demócratas se han hundido, digámoslo así, en el partido liberal, acatando la jefatura única del conde de Romanones, sin perjuicio de que ya se vislumbra alguna disidencia, debida a los que, como Alcalá Zamora, ansían ser

ministros; aquel temor, repetimos, no tiene razón de ser: la lógica ha de imponerse; y si bien es cierto que en nuestro país suceden cosas estupendas, eso no podrá acaecer en el caso concreto de que se trata.

Nada significa que el actual alcalde siga yendo a su despacho y dé órdenes y actúe, como si estuviera seguro en su sillón; ello no empece a lo que ayer dijimos...

Es preciso hacer esta reflexión:

El político que sin tener todavía representación parlamentaria obtuvo cuatro o cinco nombramientos de alcaldes de Real orden ¿no ha de alcanzar la vara del de Badajoz para un amigo suyo, luego que jure el cargo de diputado, o a lo sumo, cuando se constituya el Congreso? Además, el marqués de la Frontera ha de contribuir, en cuanto pueda, a que se realice aquel objetivo. ¿Acaso ese procer no es también diputado por la circunscripción y figura en el partido idóneo, que tan benévolo ha de ser con el Gobierno, según ha dicho el señor Data?

Queda, es verdad, don Arcadio, que asimismo es idóneo como el marqués y que aparentemente no ha roto aun las relaciones de amistad con el señor Lopo; pero la influencia de don Arcadio no puede pesar en la balanza política tanto como la de un liberal romanonista, coadyuvado por un idóneo que ya en las anteriores Cortes no desempeñó mal papel.

Por último, hay que tener en cuenta que los correligionarios de los señores Albarrán exteriorizan, siempre que para ello se les ofrece ocasión (recuérdese lo acaecido pocos días ha, al verificarse la elección de cargos de la Diputación provincial), el deseo de ponerse a buenas con los liberales, sin excluir a los antes odiados y anatematizados pachequistas; y esa actitud, que contrasta con la fiera y arrogante de hace dos meses, se ha adoptado de seguro por expreso mandato o indicación del jefe, en la provincia, del partido conservador histórico.

Ciego estará quien no vea así las cosas...

### EN LOPEZ DE AYALA

«De pesca», entremés de Pablo Parelladas, que anoche, en primer término, nos ofreció la compañía que dirige el señor Martí, es una obra de corte fino, con chistes de buena ley, que entretuvo agradablemente al público durante un cuarto de hora.

Su representación, confiada a la señorita Gil López y al señor Domínguez (pues el señor Garcerán no tiene que hacer otra cosa que lanzar una exclamación), fué excelente y arrancó mercedos aplausos.

Después se puso en escena el juguete cómico en dos actos «Pastor y Borrego». Sus autores lo son García Alvarez y Muñoz Seca, que escribieron después «La frescura de Lafuente». Ambas obras se asemejan mucho, y no tienen otro objeto que el de hacer reír con las cosas que discurrir un fresco para sacar una buena raja a costa de gentes simples; pero «La frescura de Lafuente» es algo mejor que «Pastor y Borrego».

El protagonista de esta última obra es Pompeyo, un pillastre que unas veces se denomina Pastor y otra se llama Borrego, aunque también adopta otros nombres.

En el juguete cómico «Pastor y Borrego» hay, como en «La frescura de Lafuente», frases rebuscadas para que tras ellas surja el chiste, casi siempre de brocha gorda, que unas veces promueve la risa y otras no hace gracia... La tendrá, quizás, para los madrileños, o sea para el público de ciertos teatros de la corte, donde se ejecutan esas astracanas que, por lo visto deleitan allí, pero que a las que nosotros, los ignorantes provincianos, no les queremos reconocer el gran mérito que les atribuyen en Madrid, donde las tales astracanas se representan 70 u 80 veces, proporcionando a los autores importantes ingresos.

El señor Martí desempeñó con mucho acierto el papel de Pompeyo: la señora Blanco, los señores Pastrana, Contreras, Domínguez y los demás intérpretes, cumplieron en los suyos.

Hoy no hay función.

Mañana, según hemos oído, se estrenará la comedia de los hermanos Alvarez Quintero, titulada «Cabrita que tira al monte», que con gran éxito, se puso en escena en el teatro Español, en Madrid, poco tiempo ha.

En esta obra desempeñará un importante papel la primera actriz Luz de las Heras.

Tal vez con esa función celebre su beneficio el señor Martí, a no ser que éste prefiera para ello «El orgullo de Albacete», que se representará el domingo, y con cuya obra se despedirá del público pacense la compañía que actúa en López de Ayala.

## Local y Regional

CONTINUÁN ADELANTANDO los trabajos de pavimentación en la calle de Calatrava; pues en los veintiseis días transcurridos desde que comenzaron las obras, han levantado una de las aceras y picado un par de docenas de adoquines, lo que hace suponer que para Nochebuena, quizás consigan los afortunados vecinos de dicha calle, verla terminada.

Merece plácemes por ello el alcalde y los concejales de la comisión especial de pavimentación que autorizaron, el que se levantara dicha acera, si intervinieron en el asunto.

Hay quien cree que no se les consultó sobre ello, y en ese caso resulta que hacen en la comisión un papel desairado.

### Al señor Alcalde

En la calle de San Sisenando, parta intermedia entre la de Madre de Dios y Cristóbal Oudrid, existe hace bastantes días un gran hoyo ancho y profundo, que constituye un peligro para el transeúnte y aun más para caballerías y carruajes.

Como pudiera suceder alguna desgracia, damos el aviso para que luego de ocurrir se puedan depurar responsabilidades por la obigación que tiene la autoridad local de vigilar por la seguridad del vecindario, y el derecho que asiste al contribuyente a tener las vías sin obstáculos y en buenas condiciones.

Aquel hoyo hace bastante tiempo que existe y es bien extraño que el señor alcalde no haya recibido de sus empleados el oportuno aviso para ser inmediatamente reparado, pues es verdaderamente peligroso por estar casi en la mitad de la calle.

### No hubo postor

La nueva subasta que se celebró ayer para la recaudación durante tres años del arbitrio sobre pesas y medidas, quedó desierta por falta de licitadores.

Lo cual celebrarán mucho, seguramente, los llamados a pagar ese nuevo y fuertemente antipático arbitrio.

### REGISTRO CIVIL

Día 17

#### NACIDOS

Carmen García-Plata Silva, Trinidad, número, 30.  
José García Romero, Alameda, 3.  
María del Carmen Núñez Heredia, San Sisenando, 27.  
Justiniana Rodríguez Fernández, San Roque.

#### FALLECIDOS

Manuel Fernández Astorga, 76 años, neoplasia maligna del estómago, San Roque.  
Amalia García Fernández, 30 años, tuberculosis pulmonar, Hospital civil.

#### MATRIMONIOS

Francisco Moreno Rivas con María de la Concepción Sardiña Heredia.  
Matias Fernández Mediero con Alicia Joven Sardiña.  
Juan Fernández Martín con Paula Mendez Tamuda.

### CAFÉ «LA PEÑA»

Moreno Nieto, 12, Badajoz

Esta es la casa que sirve el mejor café en Badajoz, y para que todo el público pueda comprobar esta verdad, ha puesto a la venta unos paquetes de su exquisito café, al precio de 0,70 pesetas, con los que se pueden hacer 12 tazas de un café superior, y en los que se explica la forma de hacerlo.

### Pastillas de la K



NOMBRE REGISTRADO  
IDÉAL DE LOS PURGANTES  
DEPOSITO  
Maravilla del estómago, antibiliosas  
y depurativas de primer orden  
FARMACIA M. ROSELLÓ. — BARCELONA

# PRODUCTOS QUÍMICOS DE HUELVA

S. A.

FABRICA DE HUELVA

Superfosfatos de Cal, Mineral, para Abonos

AGENTES: Viuda e hijos de Víctor Redondo,  
Céspedes, número 3, BADAJOZ

## ACADEMIA POLITECNICA

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA.—CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD  
Montesino, núm. 27 y 29 (casa propia).---BADAJOZ

Edificio exprofeso para colegio y con condiciones higiénicas. Profesorado competente. Internado inmejorable. Honorarios módicos.

Preparación completa para ingreso en las Academias militares. Ingenieros y Arquitectos, Ayudantes de obras públicas, Sobrestantes, Comercio, Correos, Tabacalera, Banco de España.

Pídanse circulares y reglamentos al director D. Luis Bardají  
Clases especiales para reposo durante el verano.

HERRERIA Y CERRAJERIA

DE

# ANTONIO GUTIÉRREZ

Felipe Checa (antes Larga), 55,

BADAJOZ

(CASA FUNDADA EN 1854) TELÉFONO NUMERO 336

Esta casa se encarga de toda clase de trabajos de Herrería y Cerrajería en grande y pequeña escala: balcones, pasamanos cancelas, galerías y cierres de cristales.

Especialidad en colocación de norias, sistema especial (á plazos y al contado), para toda profundidad con mucho rendimiento de aguas y con poca fuerza motriz. Cocinas de varios sistemas y tamaños. Parrayos de diferentes clases. Se remiten presupuestos a quien los soliciten.

## Remedio infalible contra los catarros

Un vaso de leche con una copa de coñac oxigenado.  
De venta en todos los ultramarinos y confiterías

Los productores de este selecto coñac, deseosos de que todo el mundo conozca tan riquísimo producto, enviarán solo por poco tiempo y libre de porte a la estación que se designe, una cajita conteniendo 10 botellas de 1/8, a toda persona que envíe por giro postal 5 pesetas y una tarjeta que facilitará a quien la solicite a su representante en Badajoz.

D. Felisardo Díaz

CALATRAVA 10, 2.

## FARMACIA DE G. UBIERNA

SAN JUAN, 51.—BADAJOZ

Preparación de toda clase de soluciones esterilizadas en ampollas cerradas á la lámpara y de tabletas pectorales eficacísimas para los catarros. Material esterilizado para operaciones quirúrgicas. Vacuna de ternera, que se recibe cada quince días: 0,75 tubo

# CAFÉ RESTAURANT MONTALBAN

Se sirve el rico café con tueste especial de la casa.—Vinos y licores de las más acreditadas marcas.—Servicio de cocina esmerado.—Es el centro de reunión de la colonia extremeña.

Calle de la Victoria.—Madrid

José García Mata

ALMACENISTA

Jamones, tocino, embutidos de todas clases; cereales, harina, patatas y otras legumbres,  
Pimiento molido y sal.  
Ventas al por mayor y menor.

Madre de Dios, números 10 y 12

TELEFONO 224, BADAJOZ

Almacén de Alpargatas,

Cordelería y Calzado

Y DEL ESPECIAL CON PISO DE MADERA

Evaristo Málaga

CÁCERES

Ventas al por mayor en las provincias de Cáceres,

Badajoz, Sevilla, Córdoba y Huelva

## INVENTO UTILISIMO

A fuerza de ensayos se ha conseguido una composición especial para evitar las humedades en las habitaciones, que los muros por efecto del salitre, arrojan y que tanto perjudican á la salud.

Se garantiza la seguridad de la total extinción.

Para su realización y con personal competente, avistarse con su inventor, al maestro albañil, José Velázquez Zarza.—Badajoz.

### Progreso científico

En todas las afecciones del aparato digestivo, tales como la gastroenteritis, diarrea verde de los niños, enterocolitis, disenteria, constipación, tuberculosis intestinal, fiebre tifoidea, etc., son corregidas siempre con una medicación que impida las fermentaciones anormales y cuya base sean los fermentos lácteos en proporción determinada. Por esto precisamente, son prescritos por toda la clase médica á sus enfermos del aparato digestivo, los comprimidos de *Lecta fermento Caldeiro*, único preparado que esas excelentes cualidades y el que más éxitos ha registrado en menos tiempo entre los de su índole.—Pídanse en farmacias.

## NARCISO VÁZQUEZ TORRES

PROFESOR DENTISTA

Calle de Ramón Albarrán, núm 22

BADAJOZ

Habilitado de Clases Pasivas

DON JOSE EXPOSITO HURTADO

Salmerón, 48, principal

Con un interés médico del uno por ciento, se encarga de hacer efectivas las cantidades que por retiros, jubilaciones o pensiones tengan que percibir mensualmente sus poderdantes.

SALMERON, 48, PRINCIPAL

Papel para envolver

Se vende papel para envolver á 20 céntimos kilo en la Administración de este periódico, Arco Agüero, 18, bajo.

Eladio Salinero de los Santos

Procurador de los Tribunales

ABRIL, 22.

Sociedad Nacional de Crédito

ALCALA, 43

## Préstamos Hipotecarios

Esta Sociedad realiza las operaciones de préstamos con extraordinaria actividad, teniendo, entre otras, las ventajas siguientes:

Gran reducción en los honorarios de los técnicos, no retener los títulos de Propiedad, no cobrar intereses hasta el momento de entregar el capital; haciendo efectiva la comisión por anualidades.

Como Cooperativa, da sus prestatarios participación en los beneficios sociales, facilitando la amortización del capital recibido. Plazos: Hasta de cuarenta años.

## ACADEMIA TORRES

Carreras militares

y Escuela Naval

Director: DON ANTONIO TORRES BASTARD Capitan de Infantería

EXITOS INMEJORABLES

Núm. 1 Última convocatoria Escuela Naval

Sección especial para QUINTO ejercicio. Clases particulares.

Los alumnos estudian en la Academia bajo la inspección del profesorado.

Para detalles, pídanse Reglamentos. Internos, medio internos y externos.

JOVELLANOS, 5, MADRID

## PARA TODOS NUESTROS LECTORES

Cupón regalo

LA REGIÓN EXTREMEÑA, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de la población, puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, les ofrece casi gratuitamente una hermosa ampliación fotográfica inalterable, tamaño 30 por 40 centímetros, sobre fina cartulina «Bristol», de 50 por 65.

Para ello, hemos firmado contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, Plaza del Angel, 17, Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya perfectamente recortada y libre de todo gasto, sólo exigiremos tres pesetas noventa y cinco céntimos por dicho concepto.

Es decir, que entregando en esta administración 3'95 pesetas acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación.

Si el retrato es de más de una persona, habrá de abonarse una peseta por cada persona más.

También serviremos por 3'95, ampliaciones del modelo pequeño, o sea de 22 por 42 en conjunto, con marco blanco o caoba, a elegir, y su artístico passe-partout, en lugar de cristal.

DIEZ CUPONES

como el presente dan derecho a una ampliación fotográfica, regalo de

“La Región Extremeña,”

Dejad de administrar

aceite de hígado de bacalao, que los enfermos y los niños absorben siempre con repugnancia y que les fatiga porque no lo digieren. Reemplazadlo por el VINO GIRARD, que se encuentra en todas las buenas farmacias. Agradable al paladar, más activo, facilita la formación de los huesos de los niños de crecimiento delicado, estimula el apetito, activa la fagocitosis. Es el mejor tónico para las convalecencias, en la anemia, en la tuberculosis, en los reumatismos.—Exíjase la marca: D. A. GIRARD, París

BADAJOZ, Imp. de la Nueva Extremadura, de S. del

# COMPANIA COLONIAL

CASA FUNDADA EN 1854

Superioridad en el indisputable

## CHOCOLATE

CAFES MO. IDOS Y EN GRANOS

### LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, Alcalá, 43.—Oficinas: Caballero de Gracia, 60

Capital social efectivo desembolsado.....	12.000.000 00
Garantias.....	
Primas y reservas.....	68.587.958 20
<b>TOTAL.....</b>	<b>80.587.958 20</b>

### 52 AÑOS DE EXISTENCIA

Siniestros satisfechos desde su fundación: 198.426.666,53 pesetas

#### SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864 de su fundación, la cifra de 198.426.666,53 pesetas.

#### SEGUROS SOBRE LA VIDA

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, 7 especialmente las de vida entera, dotales, rentas de educación, rentas vitalicias y capitales diferidos.

DIRIGIRSE A LOS SUBDIRECTORES EN EXTREMADURA

ESTANISLAO BERBEN E HIJOS, Arca-Aguere, núm. 21 Badajoz.—Teléfono núm. 286

SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA

DON SANTIAGO PÉLOMO, con domicilio en Cabeza del Buey

AGENTES GENERALES: DON GREGORIO HERNANDEZ, con domicilio en Badajoz; DON MIGUEL GONZALEZ, con domicilio en Mérida; DON SANTIAGO RUIZ, con domicilio en Don Benito; DON JUAN GIL, con domicilio en Olivenza; DON NICOMEDES FROIS, con domicilio en Villanueva de la Serena; DON FRANCISCO TOBIA, con domicilio en Villafraña de los Barros; DON PEDRO CARRETERO ROMANO, con domicilio en Montijo; DON ANTONIO DIAZ ARIAS, con domicilio en Almodovar de Toledo; y DON JUAN DE CUADRA, con domicilio en Castuera.

### "LAS MARAVILLAS DE ESPAÑA"

Director: JULES LAURENCIO

La colección gráfica más espléndida editada hasta hoy día y que ofrece exacta visión de la realidad.

Serie de 8 Álbums, que formarán la colección completa, reuniendo en soberbios grabados lo mucho que España encierra de bello, artístico, suntuoso y monumental.

Albúms publicados: MADRID, SAN SEBASTIÁN, BARCELONA

Trimestralmente aparecerá un nuevo álbum hasta completar la colección.

Cada Álbum "Las Maravillas de España" se vende, al precio de 3 pesetas en Madrid y 3,50 en provincias, en todas las librerías de España y en la Casa Editorial Bailly-Bailliére, Pl. de Santa Ana, 11, y Núñez de Balboa, 21, MADRID

### Almanaque Bailly-Bailliére

ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1916

EN BASTICA 1,50 ptas.

REGALO DE 1.000 décimos de la lotería de Julio de 1916, cuyos premios pueden impartir 343.900 pesetas



ENCUADERNADO 2 pesetas.

PARTICIPACION en el núm. 6.639 de la Lotería de Navidad, pudiendo corresponder hasta 100 ptas. a cada Almanaque

de cerca de 500 páginas — Más de 1.000 grabados.

### Agendas Bailly-Bailliére para 1916

<b>AGENDA Médico-quirúrgica</b> de bolsillo ó Memorandum terapéutico, Formulario moderno y alfabético de visita.	<b>AGENDA de Bolsillo</b> PARA uso de Particulares. Tratado libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, Telégrafos, Carreteras, Tranvías, carruajes, etc. En cada día se indica la hora de salida y llegada, con bellas ilustraciones y participapiz.	<b>AGENDA Culinaria</b> LIBRO DE LA COCINA que contiene 305 recetas y más de 700 recetas. Explicación de los procedimientos en los casos de dietas para atender a los géneros de la cocina.	<b>AGENDA de Bolsillo</b> de bolsillo ó Memorandum terapéutico, Formulario moderno y alfabético de visita.
<b>MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria</b> CONTIENE Secciones especiales para anotar visitas, citas, reuniones, etc. y para llevar ordenados los ingresos, gastos y cuanto se necesite para llevar a cabo los negocios. Cuatro ediciones económicas. Madrid: 1, 1,50, 2 y 3 pesetas. Provincias, 0,50 más.	<b>AGENDA de Bolsillo</b> de bolsillo ó Memorandum terapéutico, Formulario moderno y alfabético de visita.	<b>AGENDA de Bolsillo</b> de bolsillo ó Memorandum terapéutico, Formulario moderno y alfabético de visita.	<b>AGENDA de Bolsillo</b> de bolsillo ó Memorandum terapéutico, Formulario moderno y alfabético de visita.
<b>AGENDA de Bolsillo</b> CONTIENE Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, particu- lar, etc. Cuatro ediciones económicas. Madrid: 1, 1,50, 2 y 3 pesetas. Provincias, 0,50 más.	<b>AGENDA de Bolsillo</b> de bolsillo ó Memorandum terapéutico, Formulario moderno y alfabético de visita.	<b>AGENDA de Bolsillo</b> de bolsillo ó Memorandum terapéutico, Formulario moderno y alfabético de visita.	<b>AGENDA de Bolsillo</b> de bolsillo ó Memorandum terapéutico, Formulario moderno y alfabético de visita.

### EL ODOL

#### Es el mejor dentífrico conocido

#### Resultados inmejorables

#### Aroma exquisito

De venta en las principales Droguerías y Farmacias

**VINO DE PEPTONA-OSTEGA**  
- EL MEJOR TÓNICO Y RECONSTITUYENTE -  
Para personas DÉBILES y CONVALESCENTES  
Infalible en las DÍSPÉPTICAS  
De venta en Farmacias y en la Bot. de San. Lda. núm. 12 — MADRID